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ISW 1 Klasyfikacja robót wg. CPV 

45300000-0 Roboty instalacyjne w budynkach 
45330000-9 Roboty instalacyjne wodno-kanalizacyjne i sanitarne 
45231110-9 Roboty budowlane w zakresie kładzenia rurociągów 
45232410-9 Roboty w zakresie kanalizacji ściekowej 
45331000-6 Instalowanie urządzeń grzewczych, wentylacyjnych i klimatyzacyjnych 

45332300-6 Roboty instalacyjne kanalizacyjne 
45112100-6 Roboty w zakresie kopania rowów 
45231100-6 Ogólne roboty budowlane związane z budową rurociągów 
45232400-6 Roboty budowlane w zakresie kanałów ściekowych 
45232411-6 Roboty budowlane w zakresie rurociągów wody ściekowej 
45331100-7 Instalowanie centralnego ogrzewania 
45332400-7 Roboty instalacyjne w zakresie urządzeń sanitarnych 
45332000-3 Roboty instalacyjne wodne i kanalizacyjne 
45332200-5 Roboty instalacyjne hydrauliczne 
45231300-8 Roboty budowlane w zakresie budowy wodociągów i rurociągów do odprowadzania ścieków 
45331200-8 Instalowanie urządzeń wentylacyjnych i klimatyzacyjnych 
45331210-1 Instalowanie wentylacji 
45331211-8 Instalowanie wentylacji zewnętrznej 
45232000-2 Roboty pomocnicze w zakresie rurociągów i kabli 
45231112-3 Instalacja rurociągów 

ISW 2 Określenia podstawowe  

Podstawowe określenia w Specyfikacji Technicznej są zgodne z obowiązującymi normami  
Inżynier Budowy - przedstawiciel Zamawiającego na budowie, upoważniony do pełnienia nadzoru nad 
procesem inwestycyjnym i do występowania w jego imieniu w sprawach związanych z realizacją zadania. 
Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania Robotami i do 
występowania w jego imieniu w sprawach realizacji zamówienia.  
Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem Dokumentacji – kosztorysu ślepego 
Inspektor Nadzoru –osoba powołana przez zamawiającego do działania jako Inspektor Nadzoru upoważniony 
jest wydawać kierownikowi budowy lub kierownikowi robót polecenia, potwierdzone wpisem do dziennika 
budowy, dotyczące: usunięcia nieprawidłowości lub zagrożeń, wykonania prób lub badań, także wymagających 
odkrycia robót lub elementów zakrytych, oraz przedstawienia ekspertyz dotyczących prowadzonych robót 
budowlanych i dowodów dopuszczenia do stosowania w budownictwie wyrobów budowlanych oraz urządzeń 
technicznych,  
Książka Obmiarów - zeszyt służący do wpisywania przez Kierownika Budowy obmiarów dokonywanych robót. 
Dziennik Budowy - książka służący do wpisywania przez Kierownika Budowy, Inżyniera Budowy oraz inne 
osoby upoważnione uwag dotyczących realizacji budowy. 
Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót z dopuszczalnymi tolerancjami, przyjmowanymi 
zwyczajowo do danego rodzaju Robót budowlanych.  
Aprobata techniczna – dokument potwierdzający pozytywna ocenę techniczną wyrobu stwierdzającą jego 
przydatność do stosowania. Aprobata techniczna powinna zawierać w szczególności: 
1) podstawę prawną, 
2) identyfikacje techniczna i nazwę handlowa wyrobu oraz nazwę i adres wnioskodawcy,  
3) przeznaczenie, zakres i warunki stosowania wyrobu oraz, w miarę potrzeb, warunki jego użytkowania i 
konserwacji, 
4) właściwości użytkowe i własności techniczne wyrobu, istotne związane z wymaganiami podstawowymi, ich 
poziom oraz metody badań, 
5) klasyfikacje wynikająca z odrębnych przepisów i Polskich Norm, 
6) kryteria techniczne na potrzeby certyfikacji na znak bezpieczeństwa, 
7) wytyczne dotyczące technologii wytwarzania, pakowania, transportu i składowania oraz szczegółowy sposób 
znakowania wyrobu, 
8) datę wydania i termin ważności aprobaty, 
9) stwierdzenie pozytywnej oceny technicznej i przydatności wyrobu do stosowania w budownictwie w zakresie 
określonym w pkt 3,  
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10) wskazanie obowiązującego systemu oceny zgodności,  
11) wykaz dokumentów wykorzystanych w postępowaniu aprobacyjnym, w tym wykaz raportów z badań wyrobu, 
12) pouczenie, że aprobata techniczna nie jest dokumentem dopuszczającym wyrób do obrotu i stosowania w 
budownictwie. 
Aprobaty techniczne, z wyjątkiem aprobat technicznych wyrobów stosowanych w budownictwie obronnym, 
publikowane są w ramach własnych wydawnictw jednostek aprobujących. Oznaczone znakowaniem CE, dla 
których zgodnie z odrębnymi przepisami dokonano oceny zgodności ze zharmonizowaną normą europejską 
wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejska aprobata techniczna lub krajową specyfikacja techniczną 
państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznaną przez Komisje Europejska za zgodna z wymaganiami 
podstawowymi. 
Specyfikacja – oznacza specyfikacje robót załączoną do zamówienia oraz wszelkie zmiany tego dokumentu lub 
uzupełnienia dokonane zgodnie z klauzula lub przedłożone przez Wykonawcę i zatwierdzone przez Inspektora. 
 
II. Specyfikacje szczegółowe. 

ISW 3 Specyfikacja szczegółowa ST-02 – Roboty instalacyjne – wodociągowe . 

ISW 3.1 Materiały instalacji wodociągowej 
3.1.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Do wykonania zadnia  mogą zostać użyte: 
- wyroby producentów krajowych i zagranicznych, 
- wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać 
Polskim Normom. Do każdej partii materiałów dostarczanych na budowę producent musi dołączyć deklaracje 
zgodności materiałów ze stosowanymi Polskimi Normami lub Aprobatami Technicznymi.  
- Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. 
- Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonany według wymagań i w sposób określony aktualnymi 
normami. 
- sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi przez producenta 
Wykonawca zobowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą składowanych na budowie 
materiałów przeznaczonych do wykonania instalacji. 
 
3.1.2 Rodzaje materiałów – instalacje wodociągowa.  
Rurociągi: 
- rury PE-RT/Al/PE-RT  łączone złączkami z pierścieniami zaprasowywanymi - woda 
Izolacje: 
-  otuliny izolacyjne z pianki polietylenowej gr.9mm z powłoką nieprzepuszczalną np.Tubolit S  
Urządzenia: 
- stelaż od zabudowy g-k do miski ustępowej zawieszanej 
- baterie czerpalne stojące jednouchwytowe , 
- zawory kulowe do wody 

ISW 3.2 Sprzęt i narzędzia 
3.2.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu 
na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu prowadzenia robót jak też przy wykonywaniu czynności 
pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt użyty do wykonania robót ma 
być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy oraz zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 
dotyczącymi jego użytkowania. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące 
zachowania warunków umowy, lub grożące zdrowiu zostaną przez Inspektora Nadzoru zdyskwalifikowane i 
niedopuszczone do robót. 
3.2.2 Sprzęt do realizacji zadania 
Do realizacji zadania może być użyty sprzęt, który pod względem typu i Ilości Wykonawca dostosuje do rodzaju 
prowadzonych robót i uzyska akceptację Inspektora nadzoru. 

ISW 3.3 Transport 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie 
na jakość wykonywanych robót. Kanały wentylacyjne i urządzenia musza być transportowane na samochodach o 
odpowiedniej długości . Przewóz kształtek i osprzętu wentylacyjnego może odbywać się wyłącznie samochodami 
skrzyniowymi. Pozostałe materiały powinny być przewożone dowolnymi, zakrytymi środkami transportu. Miejsce 
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odwozu, składowania i utylizacji odpadów z rozbiórek ustala we Własnym zakresie Wykonawca w porozumieniu z 
Inspektorem Nadzoru. Pojazdy Wykonawcy powinny spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego, 
parametry techniczne, dopuszczalne osiowe obciążenia, wymiary ładunków. Wszelkie koszty wynikłe z powodu 
uszkodzeń i zanieczyszczenia dróg publicznych w związku z realizacją zadania obciążają Wykonawcę robót.  

ISW 3.4 Wykonanie robot budowlanych 
Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót. Wykonawca 
jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową, dokumentacją projektową, wymaganiami ST, oraz 
poleceniami Inspektora Nadzoru. Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji będą oparte na 
wymaganiach sformułowanych w umowie, „dokumentacji projektowej" i w ST, a także w przepisach 
szczegółowych. Polecenia Inspektora Nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego 
tytułu ponosi Wykonawca. 
3.4.1 Kolejność robót 

 czynności przygotowawcze 

 zabezpieczenie terenu budowy i przygotowanie do realizacji zadania 

 montaż instalacji instalacji rurowych tj. wodociągowych 

 montaż armatury i urządzeń 

 próby ciśnienia i regulacja instalacji. 

 ostateczne uporządkowanie i przekazanie terenu i instalacji Inwestorowi. 

ISW 3.5 Wykonanie robót – instalacja wody. 

 Wszystkie elementy instalacji wody zimnej i ciepłej, które mogą stykać się bezpośrednio z wodą pitną, 
powinny być wykonane z materiałów nie wpływających ujemnie na jakość wody i mieć świadectwo o 
dopuszczeniu do stosowania, wydane przez jednostkę upoważnioną przez ministerstwo zdrowia.  

 Wewnętrzną instalację wody zimnej i ciepłej należy wykonać z rur z tworzywa sztucznego PEx łączonych za 
pomocą złączek z pierścieniami zaciskowymi.  

 W instalacjach wody zimnej i ciepłej niedopuszczalne jest łączenie rur stalowych ocynkowanych przez 
spawanie.  

3.5.1 Prowadzenie i montaż przewodów  

 Główne przewody rozprowadzające instalacji wodociągowej prowadzone będą pod stropem piwnicy. 
Podejścia do urządzeń wykonane zostaną w bruzdach ściennych lub zabudowie g-k. 

 Wewnętrzne przewody wodociągowe powinny być układane w kierunkach prostopadłych i równoległych do 
ścian.  

 Spadki przewodów powinny zapewnić możliwość odwodnienia instalacji w jednym lub kilku punktach oraz 
możliwość odpowietrzenia przez najwyżej położone punkty czerpalne.  

 Przewody wodociągowe, mogą być prowadzone w obudowanych węzłach sanitarnych, przy czym należy 
zapewnić dostęp do wszystkich zaworów odcinających odgałęzienia.  

 Przewody w bruzdach powinny mieć izolację cieplną nie mniejszą niż 6mm. Niedopuszczalne jest wypełnienie 
przestrzeni bruzd materiałami budowlanymi. Zakrycie bruzd powinno nastąpić po dokonaniu odbioru 
częściowego instalacji wodociągowej, kanalizacyjnej i ciepłej wody.  

 Powierzchnia przewodów ciepłej i zimnej wody prowadzonych w bruzdach powinna być zabezpieczona przed 
tarciem o ścianki bruzd przez owinięcie papierem.  

 Przewody układane w zakrywanych bruzdach ściennych powinny być układane zgodnie z projektem 
technicznym. Trasy przewodów powinny być zinwentaryzowane i naniesione w dokumentacji powykonawczej. 

 Nie wolno prowadzić przewodów wodociągowych, zimnej i ciepłej wody powyżej przewodów elektrycznych. 

 Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynków za pomocą uchwytów lub wsporników. 
Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić łatwy i trwały montaż instalacji, odizolowanie od 
przegród budowlanych i ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach 
budowlanych. Pomiędzy przewodem, a obejmą uchwytu lub wspornika należy zastosować podkładki 
elastyczne. Konstrukcja uchwytów stosowanych do mocowania przewodów poziomych powinna zapewnić 
swobodne przesuwanie się rur.  

 Podejścia wody zimnej i ciepłej powinny być dodatkowo mocowane przy punktach poboru wody.  

 Nie wolno łączyć przewodów wodociągowych wody pitnej lub ciepłej z siecią przewodów zasilanych z 
innych źródeł. Niedopuszczalne jest bezpośrednie połączenie wodne przewodów wodociągowych z 
przyborami sanitarnymi, kotłami i instalacjami co.  

 Przewody wodociągowe prowadzone przez pomieszczenia o znacznej zawartości pary wodnej lub nie 
ogrzewane, należy izolować przed zamarznięciem lub wykraplaniem pary na zewnętrznej powierzchni rur.  
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 Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją.  

 Maksymalne odległości pomiędzy punktami mocowania przewodów poziomych z rur PEx powinny wynosić:  
- dla przewodów średnicy 15÷20mm - 0,8m,  
- dla przewodów średnicy 25÷32mm - 1,0m,  

3.5.2 Tuleje ochronne  

 W miejscu przejść rurociągów przez przegrody budowlane powinny być osadzone w tulejach ochronnych, 
przy czym w miejscach tych nie może być połączeń rur. Przestrzeń między rurociągiem, a tuleją ochronną 
powinna być wypełniona szczeliwem elastycznym.  

 Tuleja ochronna powinna być w sposób trwały osadzona w przegrodzie budowlanej.  

 Tuleja ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu 
co najmniej o 2cm, przy przejściu przez przegrodę pionową, co najmniej o 1cm, przy przejściu przez strop.  

 Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 2cm z każdej strony, a przy 
przejściu przez strop powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki i około 1cm poniżej tynku na stropie. 

 Dla rur przewodów z tworzywa sztucznego zaleca się stosować tuleje ochronne też z tworzywa sztucznego.  

 Przestrzeń między rurą przewodową, a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale 
plastycznym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne przemieszczanie się i 
utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających.  

 
3.5.3 Montaż armatury  

 Armatura stosowana w instalacjach wodociągowych powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, 
temperatura) danej instalacji.  

 Przed instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne zabrudzenia.  

 Na każdym odgałęzieniu przewodu doprowadzającego wodę zimną lub ciepłą do pomieszczeń należy w 
miejscu łatwo dostępnym zainstalować armaturę odcinającą.  

 Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody instalacyjnej był zgodny z 
oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze.  

 W armaturze czerpalnej i mieszającej przewód ciepłej wody powinien być podłączony z lewej strony.  

 Jeżeli w projekcie technicznym nie podano innych wymagań, wysokość ustawienia armatury czerpalnej na 
ścianie powinna wynosić:  
- dla umywalki - 0,25 do 0,35m od górnej krawędzi przedniej ścianki przyboru,  
- dla natrysku - 1,00 do 1,50 od posadzki brodzika natrysku.  

3.5.4 Wykonanie regulacji instalacji wodociągowej  

 Instalacja wodociągowa podlega regulacji, zgodnie z wynikami obliczeń hydraulicznych i innymi 
wymaganiami zawartymi w projekcie technicznym instalacji:  
a) wody zimnej - w zakresie zapewnienia w punktach czerpalnych normatywnego strumienia wody,  
b) wody ciepłej - w zakresie zapewnienia w punktach czerpalnych normatywnego strumienia wody o 

temperaturze w granicach 55°C do 60°C.  

 Urządzenia instalacji wodociągowej wody pitnej uważa się za wyregulowane, jeżeli woda wypływa z 
najwyżej położonych punktów czerpalnych, a czas napełniania zbiorników spłukujących nie przekracza - 1 
minuty.  

 
3.5.5 Izolacja cieplna  

 Przewody instalacji wodociągowej wody ciepłej powinny być izolowane cieplnie.  

 Przewody instalacji wodociągowej wody zimnej powinny być izolowane cieplnie w zakresie określonym w 
projekcie technicznym tej instalacji.  

 Jeżeli istnieje potrzeba zabezpieczenia przewodów lub elementów instalacji wodociągowej przed 
zamarznięciem powinny być one izolowane cieplnie albo jeżeli jest to niewystarczające, zabezpieczone 
elektrycznym kablem grzejnym.  

 Armatura instalacji wodociągowej wody ciepłej powinna być izolowana cieplnie, jeżeli wymaganie to wynika 
z projektu technicznego tej instalacji.  

 Wykonywanie izolacji cieplnej należy rozpocząć po uprzednim przeprowadzeniu wymaganych prób 
szczelności oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót protokołem odbioru.  

 Materiał, z którego będzie wykonana izolacja cieplna, jego grubość oraz rodzaj płaszcza osłaniającego, 
powinna być zgodna z projektem technicznym instalacji wodociągowej.  
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 Materiały izolacyjne, przeznaczone do wykonywania izolacji cieplnej, powinny być w stanie suchym, czyste i 
nie uszkodzone, a sposób składowania materiałów na stanowisku pracy powinien wykluczyć możliwość ich 
zawilgocenia lub uszkodzenia.  

 Powierzchnia, na której jest wykonywana izolacja cieplna powinna być czysta i sucha. Nie dopuszcza się 
wykonywania izolacji cieplnych na powierzchniach zanieczyszczonych ziemią, cementem, smarami itp.  

 Zakończenia izolacji cieplnej powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem lub zawilgoceniem.  

 Izolacja cieplna powinna być wykonana w sposób zapewniający nierozprzestrzenianie się ognia, zgodnie z 
wymaganiami §267 ust. 8 Rozporządzenia Ministra Infrastuktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 
warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie.  
 

3.5.6 Badania i uruchomienie instalacji wody  

 Instalacja przed zakryciem bruzd i elementów instalacji oraz przed wykonaniem izolacji termicznej 
przewodów musi być poddana próbie szczelności. 

 Przed przystąpieniem do badania szczelności należy instalację podlegającą próbie (lub jej część) 
kilkakrotnie skutecznie przepłukać wodą.  

 Instalację należy dokładnie odpowietrzyć. 

 Badania szczelności instalacji należy przeprowadzać przy temperaturze zewnętrznej powyżej 0°C. 

 Próbę szczelności w instalacji należy przeprowadzić zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i 
odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, tzn. ciśnienie robocze 
powiększone o 2 bary, lecz nie mniejsze niż 4 bary. Ciśnienie podczas próby szczelności należy dokładnie 
kontrolować i nie dopuszczać do przekroczenia jego maksymalnej wartości 12 barów. 

 Do pomiaru ciśnień próbnych należy używać manometru, który pozwala na bezbłędny odczyt zmiany 
ciśnienia o 0,1 bara. Powinien on być umieszczony w możliwie najniższym punkcie instalacji. Wyniki 
badania szczelności należy uznać za pozytywne, jeżeli w ciągu 20 min. nie stwierdzono przecieków ani 
roszenia. 

 Z próby ciśnieniowej należy sporządzić protokół.  

ISW 4 Specyfikacja szczegółowa ST-02 – wewnętrzna kanalizacja sanitarna. 

ISW 4.1 Materiały instalacji  wewnętrznej kanalizacji sanitarnej 
4.1.1 Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Do wykonania zadnia  mogą zostać użyte: 
- wyroby producentów krajowych i zagranicznych, 
- wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać polskie aprobaty techniczne lub odpowiadać 
Polskim Normom. Do każdej partii materiałów dostarczanych na budowę producent musi dołączyć deklaracje 
zgodności materiałów ze stosowanymi Polskimi Normami lub Aprobatami Technicznymi.  
- Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. 
- Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonany według wymagań i w sposób określony aktualnymi 
normami. 
- sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi przez producenta 
Wykonawca zobowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą składowanych na budowie 
materiałów przeznaczonych do wykonania instalacji. 
 
4.1.2 Rodzaje materiałów – instalacje wewnętrzne KS.  
Rurociągi: 
- rury PP kielichowe z gumowymi uszczelkami wargowymi – kanalizacja 
- rury PCV kielichowe z gumowymi uszczelkami wargowymi – kanalizacja 
Urządzenia: 
- miska ustępowa zawieszana 
- umywalka biała z syfonem  
- zlew 1-komorowy kuchenny ze stali nierdzewnej 
- zlew 2-komorowy kuchenny ze stali nierdzewnej 

ISW 4.2 Sprzęt i narzędzia 
4.2.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego wpływu 
na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu prowadzenia robót jak też przy wykonywaniu czynności 
pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. Sprzęt użyty do wykonania robót ma 
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być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy oraz zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami 
dotyczącymi jego użytkowania. Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące 
zachowania warunków umowy, lub grożące zdrowiu zostaną przez Inspektora Nadzoru zdyskwalifikowane i 
niedopuszczone do robót. 
4.2.2 Sprzęt do realizacji zadania 
Do realizacji zadania może być użyty sprzęt, który pod względem typu i Ilości Wykonawca dostosuje do rodzaju 
prowadzonych robót i uzyska akceptację Inspektora nadzoru. 

ISW 4.3 Transport 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną niekorzystnie 
na jakość wykonywanych robót. Kanały wentylacyjne i urządzenia musza być transportowane na samochodach o 
odpowiedniej długości . Przewóz kształtek i osprzętu wentylacyjnego może odbywać się wyłącznie samochodami 
skrzyniowymi. Pozostałe materiały powinny być przewożone dowolnymi, zakrytymi środkami transportu. Miejsce 
odwozu, składowania i utylizacji odpadów z rozbiórek ustala we Własnym zakresie Wykonawca w porozumieniu z 
Inspektorem Nadzoru. Pojazdy Wykonawcy powinny spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego, 
parametry techniczne, dopuszczalne osiowe obciążenia, wymiary ładunków. Wszelkie koszty wynikłe z powodu 
uszkodzeń i zanieczyszczenia dróg publicznych w związku z realizacją zadania obciążają Wykonawcę robót.  

ISW 4.4 Wykonanie robot budowlanych 
Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru do akceptacji projekt organizacji i harmonogram robót. Wykonawca 
jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową, dokumentacją projektową, wymaganiami ST, oraz 
poleceniami Inspektora Nadzoru. Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji będą oparte na 
wymaganiach sformułowanych w umowie, „dokumentacji projektowej" i w ST, a także w przepisach 
szczegółowych. Polecenia Inspektora Nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego 
tytułu ponosi Wykonawca. 
4.4.1 Kolejność robót 

 czynności przygotowawcze 

 zabezpieczenie terenu budowy i przygotowanie do realizacji zadania 

 montaż instalacji rurowych tj. kanalizacji sanitarnej 

 montaż urządzeń i przyborów sanitranych 

 próby szczelności instalacji 

 ostateczne uporządkowanie i przekazanie terenu i instalacji Inwestorowi. 

ISW 4.5 Wykonanie robót – instalacja wewnętrzna kanalizacji sanitranej. 

 Wewnętrzne przewody kanalizacyjne podposadzkowe należy wykonać z rur tworzywowych 
bezciśnieniowych  PVC (nieplastyfikowanego polichlorku winylu) dla średnic z zakresu Dz75 - Dz160 oraz 
PP ( polipropylen) dla zakresu średnic Dz40-Dz110 prowadzonych powyżej posadzek.  

 Przewody (podejścia) odprowadzające ścieki od przyborów sanitarnych do pionów wykonać należy z rur PP.  
4.5.1 Prowadzenie i montaż przewodów  

 Przewody kanalizacyjne należy prowadzić pod stropem piwnicy, natomiast piony i podejścia do przyborów w 
szachtach i bruzdach ścian wewnętrznych.  

 Przewody układane w zakrywanych bruzdach ściennych powinny być układane zgodnie z projektem 
technicznym. Trasy przewodów powinny być zinwentaryzowane i naniesione w dokumentacji powykonawczej. 

 Instalacje kanalizacyjne wykonywane z rur PVC powinny być prowadzone w odległości min. 10 cm od 
rurociągów cieplnych - mierząc od powierzchni rur. W przypadku, gdy odległość ta jest mniejsza niż 10 cm, 
należy zastosować izolację cieplną. 

 Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynków za pomocą uchwytów lub wsporników. 
Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić łatwy i trwały montaż instalacji, odizolowanie od 
przegród budowlanych i ograniczenie rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach 
budowlanych. Pomiędzy przewodem, a obejmą uchwytu lub wspornika należy zastosować podkładki 
elastyczne. Konstrukcja uchwytów stosowanych do mocowania przewodów poziomych powinna zapewnić 
swobodne przesuwanie się rur.  

 Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją.  

 Połączenia kielichowe rur z PVC i PP należy wykonywać przy użyciu pierścienia gumowego średnicy 
dostosowanej do zewnętrznej średnicy rury. Bosy koniec rury, zfazowany pod kątem 15÷20°, należy 
wsunąć do kielicha przy użyciu pasty poślizgowej, tak aby odległość między nim i podstawą kielicha 
wynosiła 0,54÷1,0cm.  
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 Minimalne średnice pionowych przewodów spustowych i ich podejść do przyborów sanitarnych powinny 
wynosić:  
- 50mm - do pojedynczego zlewu, zmywaka, pisuaru, umywalki, zlewozmywaka, wanny, wpustu 

podłogowego,  
- 75mm - od kilku zlewów, zmywaków, zlewozmywaków, wanien, pisuarów, umywalek, wpustów 

podłogowych,  
- 110mm - od pojedynczej lub kilku misek ustępowych.  

 Najmniejsze dopuszczalne spadki poziomych przewodów kanalizacyjnych dla średnic Dz50÷Dz100 od 
średnicy przewodu wynoszą: 2%÷1,5% 

 Dopuszczalne odchylenia od spadków przewodów poziomych, założonych w projekcie technicznym, mogą 
wynosić ±10%. Spadki podejść kanalizacyjnych wynikają z zastosowanych trójników łączących podejście 
kanalizacyjne z przewodem spustowym (pionem) i z zasady osiowego montażu elementów przewodów.  

 Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynków za pomocą uchwytów lub wsporników. 
Obejmy uchwytów powinny mocować rurę pod kielichem.  

 Maksymalny rozstaw uchwytów dla przewodów poziomych wynoszą:  
- dla rur z PVC i PP średnicy od 50do110mm - 1,0m,  

4.5.2 Tuleje ochronne  

 W miejscu przejść rurociągów przez przegrody budowlane powinny być osadzone w tulejach ochronnych, 
przy czym w miejscach tych nie może być połączeń rur. Przestrzeń między rurociągiem, a tuleją ochronną 
powinna być wypełniona szczeliwem elastycznym.  

 Tuleja ochronna powinna być w sposób trwały osadzona w przegrodzie budowlanej.  

 Tuleja ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu 
co najmniej o 2cm, przy przejściu przez przegrodę pionową, co najmniej o 1cm, przy przejściu przez strop.  

 Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 2cm z każdej strony, a przy 
przejściu przez strop powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki i około 1cm poniżej tynku na stropie. 

 Dla rur przewodów z tworzywa sztucznego zaleca się stosować tuleje ochronne też z tworzywa sztucznego.  

 Przestrzeń między rurą przewodową, a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale 
plastycznym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne przemieszczanie się i 
utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających.  

4.5.3 Montaż przyborów i urządzeń  

 umywalki, mocować do ścian w sposób zapewniający łatwy demontaż oraz właściwe użytkowanie 
przyborów.  

 Miski ustępowe należy mocować na stelażach ściennych w sposób zapewniający łatwy demontaż i właściwe 
ich użytkowanie. Miski ustępowe powinny być ze wszystkich stron dostępne.  

 Przybory i urządzenia łączone z urządzeniami kanalizacyjnymi należy wyposażyć w indywidualne 
zamknięcia (syfony). Wysokość zamknięcia wodnego powinna gwarantować niemożność wysysania wody z 
syfonu podczas spływu wody z innych przyborów oraz przenikania zapachów z instalacji do pomieszczeń. 
Wysokość zamknięć wodnych dla przyborów sanitarnych powinna wynosić co najmniej:  
- przy miskach ustępowych, pisuarach, zlewach, zlewozmywakach, umywalkach, bidetach, wannach, 
wpustach piwnicznych itp. - 75mm,  

 Umywalki należy umieszczać na wysokości 0,85m.  

 Miski ustępowe i pisuary muszą być wyposażone w urządzenia spłukujące.  
4.5.4 Badania i uruchomienie instalacji kanalizacji 

 Instalacja przed zakryciem bruzd i elementów instalacji o musi być poddana próbie szczelności. 

 Badania szczelności instalacji należy przeprowadzać przy temperaturze zewnętrznej powyżej 0°C. 

 Z próby ciśnieniowej należy sporządzić protokół.  

ISW 5 Specyfikacja szczegółowa ST-02 – wentylacja. 

ISW 5.1 Zakres robót . 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
instalacji wentylacji mechanicznej. W zakresie instalacji niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z 
wykonaniem niżej wymienionych robót: 

 Przekucie otworów w przegrodach budowlanych do prowadzenia kanałów wentylacyjnych 

 Montaż wentylatorów łazienkowych. 

 Zamurowanie i uszczelnienie wykonanych otworów budowlanych 

 Rozruch instalacji wentylacji 
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 Pomiary skuteczności i uciążliwości układu wentylacji 

 Przekazanie do eksploatacji układu wentylacji, 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną, 
poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, 
„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i 
przemysłowe. Arkady, Warszawa 1988. 
Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji wentylacji i klimatyzacji do 
wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów - w przypadku 
niemożliwości ich uzyskania - przez inne materiały lub elementy o zbliżonych (nie gorszych) charakterystykach i 
trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować 
obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów 
określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 
Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe". Polskimi Normami, oraz innymi przepisami 
dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 

ISW 5.2 Materiały. 
Należy stosować materiały krajowe i zagraniczne posiadające aprobaty techniczne wydane przez odpowiednie 
Instytuty Badawcze. Poszczególne elementy powinny spełniać wymogi określone w dokumentacji projektowej. 
Urządzenia wentylacyjne powinny być dostarczone zgodnie z dokumentacja techniczna w komplecie łącznie z 
materiałami pomocniczymi do montażu. 
Wykaz elementów wentylacyjnych: 

 Wentylator wywiewny 

 Centrala wentylacyjna nawiewno-wywiewna 

 Zawory wentylacyjne stalowe malowane proszkowo  

ISW 5.3 SPRZĘT  
Do wykonania robót instalacyjnych i montażu urządzeń Wykonawca robót powinien wykazać się możliwością 
korzystania co najmniej z poniższego sprzętu: do robót montażowych: zestawem specjalistycznych narzędzi i 
elektronarzędzi z uwzględnieniem najnowszych rozwiązań technicznych, Do montażu przewodów wentylacyjnych 
na wysokości 6-10m – mechaniczne pomosty robocze jednomasztowe np. MPR-061 o wysokości masztu do 20 
m wyposażone w Żurawik do transportu pionowego materiałów. W trakcie montażu ciągu przewodów urządzenie 
będzie przestawiane co 2 m.  

ISW 5.4 TRANSPORT  
Ogólne wymagania dotyczące transportu zostały przedstawione w części ogólnej specyfikacji technicznej. Dobór 
transportu technologicznego należy przeprowadzić w uzgodnieniu z Zamawiającym.  

ISW 5.5 WYKONYWANIE ROBÓT  
5.5.1 Ogólne zasady wykonywania robót.  
Ogólne zasady wykonywania robót podano w części ogólnej specyfikacji technicznej.  
5.5.2 Wykonywanie przewodów wentylacyjnych.  

 Powierzchnie przewodów powinny być gładkie, bez załamań i wgnieceń. Materiał powinien być jednorodny, 
bez wżerów, wad walcowniczych itp. Powierzchnie pokryć ochronnych(np. Ocynkowania) nie powinny mieć 
ubytków, pęknięć i tym podobnych wad.  

 Wymiary przewodów o przekroju prostokątnym i kołowym powinny odpowiadać wymaganiom norm PN-EN 
1505 i PN-EN 1506.  

 Szczelność przewodów wentylacyjnych powinna odpowiadać wymaganiom normy PN - B - 76001.  

 Wykonanie przewodów prostych i kształtek z blachy powinno odpowiadać wymaganiom normy PN – B – 
03434.  

 Połączenia przewodów wentylacyjnych z blachy powinny odpowiadać wymaganiom normy PN – B – 76002.  
5.5.3 Montaż przewodów wentylacyjnych.  

 Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w odległości umożliwiającej 
szczelne wykonanie połączeń poprzecznych. W przypadku połączeń kołnierzowych odległość ta powinna 
wynosić co najmniej 50 mm.  

 Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonać w otworach, których wymiary są od 50 do 
100 mm większe od wymiarów zewnętrznych przewodów z izolacją. Przewody na całej grubości przegrody 
powinny być obłożone wełną mineralną lub innym materiałem elastycznym o podobnych właściwościach.  
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 Przejścia przewodów przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego powinny być wykonane w sposób nie 
obniżający odporności ogniowej przegród.  

 Izolacje cieplne przewodów powinny mieć szczelne połączenia wzdłużne i poprzeczne, a w przypadku izolacji 
przeciwwilgociowej powinna być ponadto zachowana, na całej powierzchni izolacji, odpowiednia odporność 
na przenikanie wilgoci.  

 Izolacje cieplne nie wyposażone przez producenta w warstwę chroniącą przed uszkodzeniami mechanicznymi 
oraz izolacje narażone na działanie czynników atmosferycznych powinny mieć odpowiednie zabezpieczenia, 
np. Przez zastosowanie osłon na swojej zewnętrznej powierzchni.  

 Materiał podpór i podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia odporność na korozję w miejscu 
zamontowania.  

 Metoda podparcia lub podwieszenia przewodów powinna być odpowiednia do materiału konstrukcji 
budowlanej w miejscu zamocowania.  

 Odległość miedzy podporami lub podwieszeniami powinna być ustalona z uwzględnieniem ich wytrzymałości i 
wytrzymałości przewodów tak aby ugięcie sieci przewodów nie wpływało na jej szczelność, własności 
aerodynamiczne i nienaruszalność konstrukcji.  

 Elementy zamocowania podpór lub podwieszeń do konstrukcji budowlanej powinny mieć współczynnik 
bezpieczeństwa równy co najmniej trzy w stosunku do obliczeniowego obciążenia. • Czyszczenie instalacji 
powinno być zapewnione przez zastosowanie otworów rewizyjnych w przewodach instalacji lub demontaż 
elementu składowego instalacji.  

 Instalację zaplecza sali na poziomie pomieszczeń użytkowych należy pomalować białą farbą wodoodporną  
5.5.4 Wentylatory.  

 Urządzenia winny być montowane zgodnie z instrukcją montażu producenta  

 Sposób zamocowania wentylatorów powinien zabezpieczać przed przenoszeniem ich drgań na konstrukcję 
budynku (przez montaż na ramach nośnych stosowanie płyt amortyzacyjnych, amortyzatorów sprężynowych, 
amortyzatorów gumowych itp.) Oraz na instalację przez stosowanie łączników elastycznych.  

 Wymiary poprzeczne i kształt łączników elastycznych powinny być zgodne z wymiarami i kształtem otworów 
wentylatora. 

 Długość łączników elastycznych (L) powinna wynosić 100 ≤ L ≤ 250 mm .  

 Łączniki elastyczne powinny być tak zamocowane, aby ich materiał zachowywał kształt łącznika podczas 
pracy wentylatora i jednocześnie aby drgania wentylatora nie były przenoszone na instalację.  

5.5.5 Nawiewniki, wywiewniki.  

 Elementy ruchome nawiewników i wywiewników powinny być osadzone bez luzów, ale z możliwością ich 
przestawienia. Położenie ustalone powinno być utrzymywane w sposób trwały.  

 Nawiewniki i wywiewniki powinny być połączone z przewodem w sposób trwały i szczelny.  

 Przewód łączący sieć przewodów z nawiewnikiem lub wywiewnikiem należy prowadzić jak najkrótszą trasą, 
bez zbędnych łuków i ostrych zmian kierunków.  

 W przypadku łączenia nawiewników lub wywiewników z siecią przewodów za pomocą przewodów 
elastycznych nie należy: o zgniatać tych przewodów, o stosować przewodów dłuższych niż 5 m.  

 Sposób zamocowania nawiewników i wywiewników powinien zapewnić dogodną obsługę, konserwację oraz 
wymianę jego elementów bez uszkodzenia przegrody.  

 Nawiewniki i wywiewniki powinny być zabezpieczone folią podczas „brudnych” prac budowlanych.  

 Nawiewniki i wywiewniki z elementami regulacyjnymi powinny być zamontowane w pozycji całkowicie 
otwartej.  

5.5.6 Przepustnice.  

 Przepustnice do regulacji wstępnej i zamykające, nastawiane ręcznie, powinny być wyposażone w element 
umożliwiający trwałe zablokowanie dźwigni napędu w wybranym położeniu. Mechanizmy napędu przepustnic 
nie powinny mieć nadmiernych luzów powodujących powstawanie drgań i hałasu w czasie pracy instalacji.  

 Mechanizmy napędu przepustnic powinny umożliwiać łatwą zmianę położenia łopat w pełnym zakresie 
regulacyjnym. Przepustnice powinny mieć wyraźne oznaczenie położenia otwartego i zamkniętego.  

 Szczelność przepustnicy zamykającej w pozycji zamkniętej powinna odpowiadać co najmniej klasie 1 wg 
klasyfikacji podanej w PN-EN 1751.  

 Szczelność obudowy przepustnic powinna odpowiadać co najmniej klasie A wg klasyfikacji podanej w PN-EN 

ISW 5.6 ODBIÓR ROBÓT  
Ogólne zasady wykonywania obmiaru robót podano w części ogólnej specyfikacji technicznej.  



 13 

ISW 5.7 Odbiór częściowy:  
a) Odbiór częściowy obejmuje próbę szczelności kanałów wentylacyjnych oraz rurociągów przed ich 

zaizolowaniem  
b) Odbiorowi częściowemu należy poddać elementy urządzeń instalacji, których w wyniku postępu robót, 

sprawdzenie jest niemożliwe lub utrudnione w fazie odbioru końcowego.  
c) każdorazowo po przeprowadzeniu odbioru częściowego powinien być sporządzony protokół i dokonany zapis 

w dzienniku budowy  

ISW 5.8 Odbiór końcowy:  
Przy odbiorze końcowym powinny zostać dostarczone dokumenty:  

 protokół przeprowadzonych badań szczelności instalacji  

 protokoły pomiaru przepływów powietrza  

 świadectwa jakości wydane przez producentów materiałów dokumenty stwierdzające dopuszczenie do 
stosowania w budownictwie materiałów i urządzeń  

Przy odbiorze końcowym sprawdzić należy zgodność stanu istniejącego z dokumentacją techniczną po 
uwzględnieniu udokumentowanych odstępstw oraz wymaganiami odpowiednich norm przedmiotowych lub innych 
warunków technicznych, przy odbiorze urządzeń i instalacji należy przedłożyć protokoły odbiorów częściowych i 
prób należy dostarczyć Zamawiającemu „Instrukcję obsługi urządzeń wentylacyjnych i chłodniczych” 
 
5.8.1 Sprawdzenie kompletności wykonywanych prac.  
Celem sprawdzenia kompletności wykonywanych prac jest wykazanie, że w pełni wykonano wszystkie prace 
związane z montażem instalacji oraz stwierdzenie zgodności ich wykonania z projektem oraz z obowiązującymi 
przepisami i zasadami technicznymi. W ramach tego etapu prac odbiorowych należy przeprowadzić następujące 
działania:  
a) Porównanie wszystkich elementów wykonanej instalacji ze specyfikacją projektową, zarówno w zakresie 

materiałów, jak i ilości oraz, jeśli jest to konieczne, w zakresie właściwości i części zamiennych;  
b) Sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z obowiązującymi przepisami oraz z zasadami technicznymi;  
c) Sprawdzenie dostępności dla obsługi instalacji ze względu na działanie, czyszczenie i konserwację;  
d) Sprawdzenie czystości instalacji;  
e) Sprawdzenie kompletności dokumentów niezbędnych do eksploatacji instalacji.  
5.8.2 Badanie ogólne:  
a) Dostępności dla obsługi;  
b) Stanu czystości urządzeń, wymienników ciepła i systemu rozprowadzenia powietrza;  
c) Rozmieszczenia i dostępności otworów do czyszczenia urządzeń i przewodów;  
d) Kompletności znakowania;  
e) Realizacji zabezpieczeń przeciwpożarowych (rozmieszczenia klap pożarowych, powłok ogniochronnych 

itp.);  
f) Rozmieszczenia zgodnie z projektem izolacji cieplnych i paroszczelnych;  
g) Zabezpieczeń antykorozyjnych konstrukcji montażowych i wsporczych; 
h) Zainstalowania urządzeń, zamocowania przewodów itp. W sposób nie powodujący przenoszenia drgań;  
i) Środków do uziemienia urządzeń i przewodów.  
5.8.3 Badanie wentylatorów . 
a) Sprawdzenie, czy elementy urządzenia zostały połączone w prawidłowy sposób;  
b) Sprawdzenie zgodności tabliczek znamionowych (wielkości nominalnych);  
c) Sprawdzenie konstrukcji i właściwości;  
d) Badanie przez oględziny szczelności urządzeń i łączników elastycznych;  
e) Sprawdzenie zainstalowania wibroizolatorów;  
f) Sprawdzenie zamocowania silników;  
g) Sprawdzenie prawidłowości obracania się wirnika w obudowie;  
h) Sprawdzenie ukształtowania łopatek wentylatora (łopatki zakrzywione do przodu lub do tyłu); 
i) Sprawdzenie zgodności prędkości obrotowej wentylatora i silnika z danymi na tabliczce znamionowej.  
j) Sprawdzenie czy wszystkie elementy są przystosowane do pracy w zewnętrznych warunkach 

atmosferycznych przez cały rok.  
5.8.4 Badanie sieci przewodów.  
a) Badanie wyrywkowe szczelności połączeń przewodów przez sprawdzenie wzrokowe i kontrolę dotykową;  
b) Sprawdzenie wyrywkowe, czy wykonanie kształtek jest zgodne z projektem.  
5.8.5 Badanie nawiewników i wywiewników.  
Sprawdzenie, czy typy, liczba i rozmieszczenie odpowiada danym projektowym.  



 14 

ISW 6 ODBIÓR ROBÓT  

ISW 6.1 Ogólne zasady odbioru robót  
Odbiór robót w każdym zakresie należy przeprowadzić zgodnie z:  
- obowiązującymi normami i przepisami,  
- „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” tom II Niezbędnymi 
dokumentami wymaganymi przy czynnościach odbiorowych są protokoły odbioru robót zanikających i 
ulegających zakryciu  
- wymagane dokumentacje projektowe powykonawcze  
- karty gwarancyjne  
- wymagane certyfikaty techniczne i aprobaty techniczne  

ISW 6.2 Odbiór częściowy, końcowy i ostateczny poszczególnych robót budowlanych  
Dla odbioru robót zanikających i ulegających zakryciu obowiązują zasady podane w punkcie j.w. Odbiór robót 
zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i poprawek, bez hamowania 
ogólnego postępu robót.  

ISW 6.3 Warunki techniczne wykonania i odbioru  
Całość robót należy wykonać i odebrać zgodnie z:  
- Projektem wykonawczym „  
- Instrukcją i Katalogiem producenta rur preizolowanych,  
- „Warunkami wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych”,  
- „Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Sieci Ciepłowniczych z Rur i Elementów Preizolowanych” 
COBRTI INSTAL Warszawa 2002r. Wszystkie spawy należy poddać kontroli radiograficznej /100%/. Zalecana 
klasa wadliwości spoin zgodnie z PN-88/M-69777 wynosi U2. Wykonawca robót powinien posiadać uprawnienia 
do wykonywania montażu w wybranej technologii rur preizolowanych. Przed przystąpieniem do wykonywania 
robót należy spełnić warunki postawione przez poszczególne branże zawarte w uzyskanych uzgodnieniach i 
zgodach na zajęcia terenu, a w trakcie robót bezwzględnie zapewnić ich nadzór. Po wyznaczeniu trasy w terenie 
wykonać przekopy kontrolne celem dokładnego usytuowania urządzeń podziemnych w obecności użytkowników 
tych urządzeń (patrz uzgodnienia). Miejsca skrzyżowań i zbliżenia z istniejącym uzbrojeniem zabezpieczyć 
zgodnie z projektem i obowiązującymi w przedmiotowym zakresie przepisami i normami. W przypadku 
temperatury zewnętrznej poniżej -5°C nie należy wykonywać robót spawalniczych i piankowania muf. Roboty 
spawalnicze oraz mufowanie złącz prowadzić pod namiotami osłonowymi, a w razie występowania niskich 
temperatur użyć dmuchaw grzewczych dla zapewnienia właściwych warunków montażowych. Wykonać pomiary 
powykonawczo-inwentaryzacyjne przed zasypaniem rurociągu i zabezpieczyć obsługę geodezyjną. We 
wszystkich niezbędnych wjazdach i dojściach dla pieszych ustawić kładki na czas budowy. Wykopy widocznie 
oznakować i maksymalnie zabezpieczyć. Teren po wykonaniu robót doprowadzić do stanu pierwotnego. Zasypkę 
prowadzić piaskiem do wysokości dolnej podbudowy drogi i chodników. W trakcie prowadzenia robót 
przestrzegać przepisów BHP i ppoż. Roboty takie jak - wykonanie podsypki, mufowanie, zasypywanie i 
zagęszczanie wykopu, badania radiologiczne spawów, próby ciśnieniowe czy płukanie - winny być potwierdzone 
właściwym protokołem i wpisem do dziennika budowy. Wszystkie demontowane materiały z istniejącej sieci 
kanałowej w miejscu podłączenia pkt. „K” muszą zostać poddane utylizacji w przeznaczonych do tego miejscach 
z zachowaniem przepisów o ochronie środowiska. Po zakończeniu wszystkich etapów prac i wprowadzeniu sieci 
w ruch należy dokonać sprawdzenia poprawności działania układu sygnalizacji alarmowej. Sprawdzić czy 
wykonano izolację wszystkich złącz oraz wykonać zasypkę pozostałej części wykopu z właściwym 
zagęszczeniem. Odtworzyć istniejącą nawierzchnię lub gdy występują już mrozy zabezpieczyć jej wykonanie do 
okresu wiosennego następnego roku. Dotyczy to w szczególności nawierzchni trawiastych i Żywopłotów.  

ISW 7 WYTYCZNE REALIZACJI ROBÓT  

ISW 7.1 Zagrożenie bezpieczeństwa ludzi i mienia  
7.1.1 Zagospodarowanie terenu wykonać z uwzględnieniem: 
- bezpieczeństwa przy robotach ziemnych przestrzegając obowiązujących przepisów BHP  
- zagrożenia wybuchem /butle z gazami technicznymi, przewody gazowe/. Butle gazowe i pozostały sprzęt 
spawalniczy należy chronić przed zanieczyszczeniem tłuszczem, wpływami atmosferycznymi i nasłonecznieniem 
jak również przed wstrząsami i uderzeniami. W czasie pobierania gazów technicznych butle powinny być 
ustawione w pozycji pionowej lub pod kątem nie mniejszym niż 45 0 do poziomu. Na koniec pracy butle powinny 
być zwiezione z placu budowy i odpowiednio przetrzymane i zabezpieczone przed osobami postronnymi.  
- dróg dojazdowych ograniczając do minimum czas pracy w pobliżu jezdni.  
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- przejść dla pieszych stosując odpowiednie kładki z poręczami i ograniczając czas prac do minimum w 
chodnikach i drogach dojazdowych.  
- miejsc na place składowe materiałów i urobku nie kolidującymi z prowadzonymi pracami i ciągami 
komunikacyjnymi dla pieszych. W miarę możliwości materiały przywozić przed montażem. - ochrony terenów 
zielonych. Wycinki drzew nie przewiduje się. Istniejące drzewa zabezpieczyć przed uszkodzeniem.  
- zastosowania ogrodzeń tymczasowych, tablic informacyjnych i ostrzegawczych na czas prowadzenia robót.  
- zgody właścicieli gruntów na wejście w teren, 
- patrz uzgodnienia i dokumenty związane.  
- Zabezpieczenia kolizji z uzbrojeniem podziemnym zgodnie z opisem technicznym i rysunkami zamieszczonymi 
w projekcie.  
7.1.2 Warunki p. poż. i bhp  
Roboty należy prowadzić zgodnie z obowiązującymi przepisami p. poż. i bhp. Pracownicy wykonujący prace 
powinni być wyposażeni w sprzęt i odzież ochronną. Przed przystąpieniem do robót pracownicy powinni być 
przeszkoleni w zakresie kolejności wykonania zadań, oraz przepisów p. poż. i bhp.  

ISW 7.2 Pogorszenie stanu środowiska 
7.2.1  Zagospodarowanie odpadów  
Zagospodarowanie odpadów należy wykonać zgodnie z Prawem Ochrony Środowiska Dz. U. Nr 62 z dnia 
20.06.2001r poz. 627 i Ustawą o Odpadach z dnia 27.04.2001 r Dz. U. Nr 62 z dnia 20.06.2001r poz. 628  
7.2.2 Zrzut wody po próbach i płukaniu  
Woda zimna po próbach i płukaniu nie stanowi zagrożenia dla środowiska naturalnego i nie ma przeciwwskazań 
do jej zrzutu do istniejącej kanalizacji deszczowej lub sanitarnej. 

ISW 8 Kontrola jakości robót 

Celem kontroli robót jest takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość  
robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót, utrzymywanie w pełnej sprawności zabezpieczeń 
i oznakowania terenu budowy. Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu kompletności ich wykonania 
zgodnie z projektem, przedmiarem i niniejszą specyfikacją. 
Kontrola jakości wykonanych robót obejmuje: 

 Sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z dokumentacją projektową co do zgodności zabudowanych 
materiałów oraz tras i rozprowadzenia instalacji. 

 Sprawdzenie poprawności, jakości i estetyki wykonania montażu wszystkich elementów i połączeń. 

 Sprawdzenie poprawności wykonania izolacji przewodów i mocowań. 

 Wykonanie próby szczelności. 

 Wykonanie regulacji instalacji i niezbędnych pomiarów 
Wszystkie badania powinny być przeprowadzone przed zakryciem instalacji. Wyniki przeprowadzonych badań 
powinny być ujęte w formie protokołu. 

ISW 9  Obmiar robót 

Jednostkami obmiarowymi robót instalacji są: 
Montaż urządzeń -  szt. 
Montaż rurociągów – mb. 
Armatura regulacyjna i odcinająca – szt. 
Izolacja termiczna – m2 
wykonanej instalacji wentylacyjnej - m2 

ISW 10 Odbiór robót 

Należy przeprowadzić zależnie od konieczności odbiory międzyoperacyjne, częściowe i odbiór końcowy. 
Wszystkie odbiory przeprowadzić zgodnie z Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano – 
Montażowych Część II – Instalacje Sanitarne i Przemysłowe”. 

ISW 10.1 Odbiór częściowy 
Odbiorowi częściowemu należy poddać te części robót, które zanikają w czasie postępu robót (np. przebicia), 
oraz elementy których sprawdzenie jest niemożliwe lub utrudnione w fazie odbioru końcowego (instalacje 
zabudowane płytami lub zaizolowane). Każdorazowo po przeprowadzonym odbiorze częściowym należy 
sporządzić protokół i dokonać wpisu w dzienniku budowy. 
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ISW 10.2 Odbiór końcowy 
Odbiór robót stanowi ostateczną ocenę rzeczywistego wykonania robót odniesieniu do zakresu, jakości i 
zgodności z dokumentacją projektową. Odbioru ostatecznie dokonuje komisja powołana przez zamawiającego na 
podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i pomiarów oraz dokonanej ocenie wizualnej. Zasady i 
terminy powołania komisji oraz czas jej działalności powinna określać umowa. 
Przy odbiorze końcowym należy przedłożyć: 

 Protokoły odbiorów częściowych, protokoły z prób szczelności i regulacji. 

 Dokumentację techniczną z naniesionymi na niej zmianami i uzupełnieniami w trakcie wykonywania robót 

 Dziennik budowy 

 Dokumenty dotyczące jakości wbudowanych elementów 

 W szczególności należy skontrolować: 

 Użycie właściwych materiałów i urządzeń. 

 Prawidłowość wykonania połączeń 

 Jakość zastosowanych materiałów izolacji cieplnej. 

 Prawidłowość wykonania podpór przewodów. 

 Zgodność wykonania instalacji z dokumentacją projektową 
 
Roboty powinny zostać odebrane, jeżeli wszystkie wyniki badań i pomiarów są pozytywne, a dostarczone przez 
wykonawcę dokumenty są kompletne i prawidłowe pod względem merytorycznym. Odbiór techniczny końcowy 
kończy się protokolarnym przejęciem instalacji do użytkowania lub protokolarnym stwierdzeniem braku 
przygotowania instalacji użytkowania wraz z podaniem przyczyn takiego stwierdzenia. Jeżeli chociażby jeden 
wynik był negatywny instalacja nie powinna być przyjęta. W takiej sytuacji Wykonawca zobowiązany jest do 
naprawy wadliwie wykonanych elementów instalacji i powtórnie zgłosić instalację do odbioru. Protokół odbioru 
końcowego jest podstawą do dokonania rozliczenia końcowego pomiędzy zamawiającym a  Wykonawcą 

ISW 10.3 Odbiór pogwarancyjny 
Odbiór pogwarancyjny przeprowadza się po upływie okresu gwarancji, którego długość określona jest w umowie. 
Celem odbioru pogwarancyjnego jest ocena stanu technicznego instalacji po użytkowaniu w okresie gwarancji 
oraz ocena wykonanych w tym okresie ewentualnych robót poprawkowych związanych z usuwaniem 
zgłoszonych wad. Przed upływem okresu gwarancyjnego Zamawiający powinien zgłosić wykonawcy wszystkie 
zauważone wady w wykonanych robotach. 
Pozytywny wynik odbioru pogwarancyjnego jest podstawą do zwrotu kaucji gwarancyjnej , negatywny do 
dokonania potrąceń wynikających  obniżonej jakości robót. 

ISW 11  Podstawa płatności 

Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową ustaloną dla 
danej pozycji kosztorysu, zgodnie z zawarta umową na wykonanie robót. 
Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, składające się na jej 
wykonanie, określone dla tej roboty w ST i w dokumentacji projektowej. 
Ceny jednostkowe robót będą obejmować: 

 robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami, 

 wartość materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków i transportu na teren 
budowy, 

 Wartość pracy maszyn i sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami, 

 koszty odwozu i utylizacji odpadów, 

 koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, 

 podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
Do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 
 

ISW 12 Przepisy związane 

 Ustawa prawo budowlane, z dn. 7 lipca 1994 r. Dz. U. Nr 106/2000, poz. 1126 z późniejszymi  zmianami) . 

 Ustawa Prawo ochrony środowiska z dn. 27. 04. 2001 r. (DzU. Nr 62, poz. 627) 

 Ustawa o odpadach, z dn. 27 kwietnia 2001 r. (Dz. U. Nr 62, poz. 628) 

 Ustawa o drogach publicznych z dn. 21. 03. 1985 r (DzU. Nr 14 z 1985 r. Poz. 60, tekst jednolity Dz. U. z dn. 
26.06.2002 r. z późniejszymi  zmianami) 
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 Rozp. Min. Pracy i Polit. Spał. z dn. 14.03.2000 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy ręcznych 
pracach transportowych. (Dz. U. Nr 26, poz. 313, 2000 r.). 

 Rozp. Min. Pracy i Polit. Spał. z dn. 26. 09. 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny 
pracy. (DzU. Nr 129, poz. 844, 1977). 

 Rozp. Min. Bud. i Przem. Mat. Bud. z 28. 03.1972 r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy 
wykonywaniu robót budowlano montażowych i rozbiórkowych. (DzU. nr 13, poz. 93,1972r.). 

 Rozp. Min. Spraw wew. i Adm. Z dn. 16.06.2003 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych 
obiektów budowlanych i terenów. Dz. U. Nr121, poz.1138 

 Rozp. Min. Spraw wew. i Adm. z dn. 31.07 1988r. w sprawie systemów oceny zgodności, wzoru deklaracji 
zgodności oraz sposobu znakowania wyrobów budowlanych dopuszczonych do obrotu i powszechnego 
stosowania w budownictwie ( Dz. U. Z 1998 r. Nr 113, poz.728) 

 Rozp. Min. Infrastruktury z dn. 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie Dz. U.Nr75 poz.690, 

 Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Cz. II. Instalacje sanitarne i 
przemysłowe. 

 Aprobaty techniczne zastosowanych materiałów. 

 Instrukcje Producenta materiałów lub urządzeń w języku polskim. 

 Dokumentacja Techniczno Ruchowa montowanych urządzeń. 

ISW 13 Wykaz obowiązujących norm 

 PN-85/B-02421 Izolacja cieplna rurociągów, armatury i urządzeń. 

 PN-83/H-02651 Armatura i rurociągi, średnice nominalne. 

 PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. 

 PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. i przemysłowe”. Arkady, Warszawa 
1988. 

 PN- 91/B-02420 .Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania". 

 PN-90/M-75003 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Ogólne wymagania i badania". 

 PN-91/M-75009 „Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. Wymagania i badania". 

 PN-EN 215-1:2002 „Termostatyczne zawory grzejnikowe. Część 1: Wymagania i badania". 

 PN-EN 442-1:1999 „Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne". 

 PN-EN 442-2:1999/A1:2002 „Grzejniki. Moc cieplna i metody badań (zmiana A1)". 

 PN-B-02421:2000 .Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów, armatury i urządzeń. 
Wymagania i badania odbiorcze". 

 PN- 93/C-04607 „Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania dotyczące jakości wody". 
 


